

Человечество губит лосей уже несколько десятков тысяч лет

Человек уничтожает природу, разрушает экологию, лишает животных их исконных мест обитания. Это кажется уже таким привычным, что многие стали закрывать глаза на подобные проблемы. Но оказалось, что такое отношение к братьям нашим меньшим у Хомо Сапиенса не первый год. Более 50 тысяч лет назад человек, не имея развитой цивилизации, уже ставил под угрозу исчезновения разные виды животных – например, лосей.

Ученые ТГУ пришли к такому выводу, изучив останки лосей, которые жили на нашей планете более 50 тысяч лет назад.

Вопрос выживаемости лосей того периода заинтересовал ученых из разных стран. Исследователи из Германии, Польши, Беларуси и России объединились, чтобы понять, с чем связаны особенности обитания этих животных в данном периоде. Выяснилось, что на протяжении долгих лет лосинная популяция снижалась – и виной тому был человек.

Для того чтобы сделать максимально точные выводы, ученые отобрали образцы для изучения из разных уголков Евразии вплоть до Аляски. Российскими учеными были предоставлены останки лосей из Омской и Томской областей, из Уральского отделения Российской академии наук и из Якутии. В целом для анализа было предоставлено больше 650 образцов.



Заведующий кафедрой палеонтологии и исторической геологии ГГФ ТГУ **Андрей Шпанский** объясняет:

«Лось — особенное животное по своей экологии, строению, особенностям питания. Он питается зачастую вегетативными побегами кустарников, деревьев, что диктует экологическую привязанность к ландшафтам. В конце плейстоцена — начале голоцена, когда на планете был глобальный экологический кризис и вымер целый ряд животных (бизоны, мамонты, древние носороги, которые тяготели к широким открытым ландшафтам), лось, привязанный к лесам и пойменным зарослям, благополучно этот кризис пережил».

Западно-Сибирская равнина – лакомый кусочек для многих животных. Биологическое разнообразие и ландшафтные особенности этой территории позволяют совершать генетический обмен между разными видами лосей – сибирско-американским и европейским. Кроме того, на этой территории им удобнее адаптироваться, находить пропитание и распространяться.

Однако в некоторые периоды человеческая деятельность мешала успешному распространению популяции лосей. Человеку свойственно изменять ландшафты, превращать сочные зеленые луга в пашни, вырубать леса, что неизменно ведет к прямому антропогенному давлению на животных. И охота. Лось всегда являлся

одним из самых заманчивых для охоты животных, в силу своих размеров и продукции, которую он мог дать.

Шпанский предостерегает:

«Сейчас давление человека на вид порой является критическим. Лось – крупное животное, очень уязвимое к хозяйственной деятельности человека: развитию сети дорог, нефте- и газопроводов и прочему. Рассечение традиционных местообитаний дорогами и путепроводами ограничивает перемещение лосей в пределах их территорий и уменьшает возможности прокорма».

На данный момент наибольшую опасность для лосиной популяции представляет вырубка леса. Из-за того, что большие участки оголяются, животным приходится менять место обитания. И не всегда это идет им на пользу. Человек, по сути, занимая все большую территорию, начинает «теснить» других животных, выживая их с насиженных мест. Больше всего эта проблема свойственна густонаселенным странам Европы и югу Западной Сибири, где максимально высокая плотность населения.



Лосям приходится выходить к людям, подчас оказываясь на оживленных магистралях, попадая под колеса автомобилей. Можно ли спасти этих животных? Конечно, да. Но тогда придется вспомнить, что мы не одни на этой планете, и начать жить в мирном добрососедстве и уважении со всеми ее обитателями.

Фото: Журнал *Ecocosm*, *Tripadvisor*

Автор: Антон Старков © Babr24.com БРАТЯ МЕНЬШИЕ, ОБЩЕСТВО, ЭКОЛОГИЯ, ТОМСК 17219
09.01.2025, 15:47 73

URL: <https://babr24.com/?IDE=269434> Bytes: 3951 / 3696 Версия для печати Скачать PDF

[Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:
- [Телеграм](#)

- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Томской области:
tomsk.babr@gmail.com

Автор текста: **Антон Старков**.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](#)
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](#)
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](#)
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: [@babrobot_bot](#)
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)